

# NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Lunes 24 de Noviembre de 1930

NUMERO DE HOY 5.123

XXI ANIVERSARIO  
EL SEÑOR

## D. Bernardo Sanz Zornoza

Que falleció en Soria el día 27 de Noviembre de 1909

D. E. P.

### Sus sobrinas:

Suplican a sus amigos y relacionados encomienden a Dios el alma del finado por cuyo acto piadoso les vivirán reconocidos.

Soria 24 de Noviembre de 1930.

Los días 27 de Noviembre y 4 de Diciembre se celebrarán varias misas en la Capilla de los R. R. P. Franciscanos de esta ciudad las que serán aplicadas por el alma del finado.

## Compañía Trasatlántica

Servicios del mes de Diciembre de 1930

### Línea del Cantábrico a Cuba-New-York

El vapor **Cristóbal Colón**, saldrá de Bilbao y Santander el 24 de Diciembre, de Gijón el 25 y de Coruña el 25, para Habana y Veracruz, escalando en New York al regreso.  
Próxima salida el 18 de Enero de 1931.

### Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor **Infanta Isabel de Borbón**, saldrá de Barcelona el 5 de Diciembre de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
Próxima salida el 5 de Enero de 1931.

### Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor **Buenos Aires**, saldrá de Barcelona y Tarragona el 10 de Diciembre de Valencia el 11, de Alicante el 12, de Málaga el 13 y

de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New-York.  
Próxima salida el 7 de Enero de 1931.

### Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela Colombia

El vapor **Juan Sebastián Elcano**, saldrá de Barcelona, el 22 de Diciembre, de Valencia el 23, Málaga el 24 y de Cádiz el 26, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.  
Próxima salida el 25 de Enero de 1931.

### Línea de Fernando Póo

El vapor **Legazpi**, saldrá de Barcelona el 15 de Diciembre, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).  
Próxima salida el 15 de Enero 1931.

Servicio tipo Gran Hotel - T. S. H. Radiotelefonía

Capilla - Orquesta. &. &

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puestos del mundo servidos por líneas regulares.

### Agente Don Epifanio Ridruejo Barrero

Oficinas: Canalejas 25 y 27 - SORIA



Los rudos martillazos del forjador dan al durísimo acero la forma deseada. Así también debe usted forjar su ánimo combatiendo el decaimiento, la depresión nerviosa, el histerismo, la neurastenia y cuantas enfermedades proceden de la debilidad.

## HIPOFOSFITOS SALUD

Este reconstituyente, rico en vitaminas y generador de fuerzas, devuelve rápidamente la vitalidad a la sangre y las energías mentales.

Cerca de 40 años de éxito creciente  
Aprobado por la Real Academia de Medicina  
Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

## HORIZONTES

# EL MAESTRO

He aquí una palabra tantas veces repetida con ironía y sin embargo debía ser objeto de mundial veneración.

El padre Manjón dijo que la obra del maestro era una segunda creación. Muchas veces los políticos han abogado por elevar el augustísimo sacerdocio del Magisterio, y su voz ha quedado en el vacío. Es de antaño que el maestro sea preterido. Nunca se ha reflexionado en la huella que deja la labor del maestro en la sociedad.

Se pretende la prosperidad de la patria y aun se crean gran número de escuelas inspirándose en el conocido tópico de que laborando en la enseñanza se hace patria. Poco puede progresar la escuela si no se atiende como es debido al maestro y si no se le rinde de ese ostracismo a que desde antiguo ha sido condenado.

Un deber improrrogable para el estado es al mismo tiempo que crear escuelas, colocar en el puesto que le corresponde al maestro, cuya sagrada misión, acaso por muchos es mirada con indiferencia. Dignificar el magisterio ha sido el anhelo de los más grandes pedagogos. Cossío lo dice de modo muy gráfico con esta frase: «Anticipaos al porvenir. Formad superiormente al profesorado. Gastad, gastad en maestros». «El educador — como dice Barth — no es una de esas naturalezas vulgares que según Schiller solo pagan con lo que hacen. Debe pertenecer a la aristocracia del mundo moral pagando también con lo que es». La importancia de la labor del maestro es tan grande que toda acción u omisión de la acción educadora es de una resonancia enorme para el futuro. Además, hay que tener en cuenta en el gran papel social que el maestro representa, ya que su influencia no se limita a la escuela sino que directa o indirectamente asciende a la sociedad.

En los pueblos pequeños, desprovistos de cultura, el cura y

el maestro, son los únicos guías espirituales. Y ese maestro de los pueblos que ya desde antaño arrastra una vida de sacrificio, de pauperismo; ese maestro abnegado ha sido el padre espiritual de muchas generaciones de hombres, formados en esas escuelas de pueblos — fábricas de cultura humana — verdaderas palancas del progreso. Y no hay que olvidar que si hoy aun continua siendo precaria la situación de los maestros de los pueblos, a estos no les van en zaga los maestros de las grandes urbes.

Mucho se habla de mejoras en la enseñanza y se crean numerosas escuelas dotadas de inmejorables materiales; pero el magisterio público y principalmente el magisterio municipal están aún como ayer: preteridos. Preciso es dignificar la labor de esos que pudiéramos llamar sacerdotes de la educación; esos que como el químico en el laboratorio o el artista solitario, con abnegada paciencia, forman las conciencias infantiles. Aun no nos hemos dado cuenta de lo difícil y transcendental que es esta labor del maestro, que consiste en suministrar su propia vida espiritual al educando, transformándole, moralizándole.

No sin razón se ha dicho que el maestro es un mártir; acaso su martirio de trabajos, de pobreza, de resignaciones obedecerán a su misión redentora. Yo veo en el maestro la imagen de aquel caballero desafiador de agravios, abrasado en fiebre de ideales que según afirmaba él mismo, con frase muy gráfica: «había nacido para vivir muriendo». Triste calvario el del maestro! Me produce risa y dolor cuando oigo que algunos se congratulan de que los maestros económicamente hayan progresado. ¡Qué sarcasmo! Tanto como lo es la «fiesta» del maestro: Con más propiedad debería llamarse la «fiesta del mártir».

José Luis Utrera Gueros.

## Pensamientos

El movimiento conserva la salud. —

Peor es permitir mal médico que las enfermedades. —

El tiempo es un gran velo suspendido delante de la eternidad como para ocultárnosla. —

Siempre es peor el día siguiente. —

La mejor tumba es la más sencilla. —

La eternidad será para cada uno según el uso que haya hecho del tiempo. —

No tiene menos fuerza buena amistad que buen parentesco. —

La voluntad del pueblo hace tantas mudanzas cuantas hace el tiempo. —

Ningún gobierno es más aborrecido que aquel que más conviene al pueblo. —

El exceso del placer no es placer. —

La pasión lleva en sí misma el germen del castigo. —

El que compra un empleo vendrá al por menor lo que ha comprado al por mayor. —

Las leyes se hicieron para los hombres, y no los hombres para las leyes. —

La justicia es la costante y perpetua voluntad de dar a cada uno lo suyo. —

La virtud es la única nobleza. —

El progreso social es consecuencia del progreso individual.

## El cansancio de las viñas

Se trata de un verdadero problema en viticultura, el de averiguar si conviene o no dar descanso a las tierras dedicadas al cultivo de la vid antes de efectuar una nueva plantación. Esta pregunta ha sido repetidamente formulada y una de las contestaciones más interesantes, dada por Rabar, dice:

«Nuestros padres, que conocían la viña por lo menos tanto como nosotros, dejaban descansar las tierras durante unos años, antes de plantarla de nuevo. Durante el tiempo de descanso sembraban cereales y luego alfalfa o pipirigallo. Así las viñas nuevamente plantadas, se desarrollaban como si estuviesen establecidas en terreno virgen.

Tal modo de proceder era, sin duda, la consecuencia de una larga práctica; pero más tarde, ampliadas las experiencias, se apeló a nuevos ensayos del siguiente modo: Después de descansar una viña vieja en mal estado, preparó dos parcelas; en una luego de quitadas las cepas, sembró cereales, habas, etc., durante uno y dos años; la otra parcela se descepó dos años más tarde. Luego ambas parcelas se plantaron al mismo tiempo de estacas o con barbados. Sin detallar las particularidades de estos ensayos, se pudo comprobar:

Que en la parcela ocupada temporalmente por cereales, el número de plantas arraigadas fué mayor, y si no todas plantas prendieron, enfermaron en me-

## Las lágrimas

«Sin las lágrimas, la vida parecería muy seca. La herida que un amargo recuerdo hace sangrar, se cicatriza bajo la lluvia de lágrimas. Hallándome harto afligido he recuperado la paz del corazón con ayuda de este rocío benéfico.

Aún me acuerdo de las lágrimas que derramé la primera vez que me llevaron a la escuela. También lloraba de niño cuando me acostaban demasiado temprano.

Una alegre cuadrilla de chiquillos juegan en la calle; y tras de la ventana les miro tristemente, y caídas las lágrimas inundan mi rostro.

Después he llorado muchas veces y mi corazón, se ha aliviado. Pero mi espíritu necesitó una iniciación para que yo viera en las lágrimas algo más que dolor y comprendiera su extraño poder...

Habiéndome conmovido profundamente los versos de un gran poeta, calmé llorando todos los deseos de mi alma. Entonces comprendí el poder de lo bello y la posesía de las lágrimas.

Enrique Ibsen

BIENVENIDO CALVO  
ABOGADO

Plaza Mayor, 6 SORIA

## Curiosidad de una boda en el Congo

La víspera del casamiento el libre la muchacha para salir a comprar algunas cosas. Usando de su libertad compra una gallina y un paño, con que rodea su cuerpo. Después se dirige al bosque, donde corta leña para el fuego del día de la boda y de toda la semana, volviendo a dormir a su casa. Al día siguiente han de dirigirse, terminada la bendición nupcial, a la nueva casa que el novio debe haber construido en el pueblo; pero antes tiene que recoger la novia sus cosas propias, que se componen ordinariamente, de dos o tres paños, una manta, algún objeto piadoso, un plato, una cuchara, sopers, una pastilla de jabón, una caja de cerillas, una botella de sal y medio kilo de arroz, para cocer la gallina comprada la víspera y servirla al marido en este gran día, porque jamás puede la mujer probar cosa alguna el día de la boda, si no es un poco de agua fresca.

Especialidad en «corses»  
«PRINCESA»

Julia A Santullano

Torija 10 y 12, 1.  
Esquina Fomento.—MADRID

# JARABE FAMEL TOS BRONQUITIS TUBERCULOSIS

nor número que en la otra parcela.

La enfermedad que se manifestó fué el «arrepollado». Está comprobado que si esta dolencia se manifiesta en una viña vieja, reaparece en las plantaciones que la suceden. Son numerosas las viñas que se desecan a causa del arrepollado; puede abrigarse la seguridad de que la enfermedad volverá a reproducirse.

Las experiencias demuestran, por lo menos, que en tales casos conviene hacer descansar la tierra, y sobre todo, sembrarla con gramíneas.

## Teatro Principal

Empresa S. A. G. E.

Una vez más ha demostrado esta empresa el deseo vivo de complacer al público soriano, contratando para actuar en nuestro Coliseo Compañías que, como la de Carmen M. Ortega, dejan gratisimos recuerdos de su paso por esta capital que, a fuer de humilde y Cenicienta, significa muy poco en el concierto nacional.

El paso de Carmen M. Ortega por Soria, debe figurar en los anales del Principal, como en los de la Historia los mayores acontecimientos que la integran.

Modificado un tanto el repertorio de actuación, dado en nuestro número anterior, hemos tenido el placer de admirar en Carmen M. Ortega, tanto en «Alfonso XII, 13» como en «Ritri o la niña del perro» «Seis pesetas!» y «El Timbre de Alarma» sus dotes excepcionales de actriz de primera magnitud.

Ni una coma hemos de quitar al elogio del crítico Sr. Abril y plácemes repetir con él que el arte y la belleza de Carmen M. Ortega, «están formados de mansa virtud, de fina y penetrante calidad que envuelve y se adentra sin ostentación ni ruido».

No silenciaremos nuestro juicio respecto a los elementos que forman la Compañía; todos, sin excepción, han cumplido como los buenos, y especialmente los Sres. Espantaleón, Montenegro y Puyol.

Deseamos que los resultados de taquilla hayan premiado el anhelo que la Compañía tenía de agradar al público el que no regateó nutridos y delirantes aplausos en todas las obras y los cuales nimos el nuestro.



STICKSTOFF-SYNDIKAT  
**Nitrato de Cal**  
Emplee usted este excelente abono azoado de cobertera; el gasto que hiciere, será altamente remunerador.  
De venta en las principales casas de abonos.

## EL CINE DE LA VIDA

De la moralidad de los actos

Reunidos nuevamente en la aristocrática mansión de D. X, y en Soria hay muchas casas a las que podemos dar ese epíteto glorioso, porque hay muchas familias virtuosas, nos dirige una vez más su palabra el dueño del inmueble y a boca de jarro nos pregunta: ¿En que consiste la moralidad del acto humano? Ya nos hablará V. otro día del proyecto por la juventud femenina obrera.

Esta pregunta nos recuerda los primeros rudimentos de Etica que nos enseñaron en el Instituto tan distinguidos Profesores como el inolvidable Sacerdote Dr. Pérez de la Mata, y enlazando los primeros eslabones de aquellos conocimientos con los últimos de Teología moral cursada y repasada en muchos años, a pesar del pase literario con que nos Licenciaron, sintetizo toda la serie de argumentaciones de la Teología positiva en esta definición: «Podemos llamar acto moralmente bueno aquel que nos dé tranquilidad a la conciencia y merezca la aprobación de Dios».

La Esposa del amigo, que nos cobija en su domicilio, haciéndonos pasar agradabilísimos ratos, nos hace ver la importancia del tema y nos ruega para formar su conciencia y para que sus hijos lo sepan aclararnos bien el concepto.

En efecto, repetimos, siempre que el testigo íntimo, ese juez inexorable que no puede acallarse ni con dadas, ni con sofismas, siempre que la conciencia nos diga que hemos obrado bien, y dirigiéndonos la vista a Dios, espero que lo sancione con su aprobación podemos decir que hemos obrado bien. Voy, insisto a prenotar para esclarecer pensamientos pasados, presentes y futuros, que en general aludo a actos morales-aunque acciones, siempre, sunt suppositorum- y por lo tanto aquellos a quienes afectan al orden íntimo de su conciencia y vean como en un espejo que les encuadra mi doctrina, sepan que yo me dirijo al hecho en general que lo mismo puede ser de un pescador del Misisipi, que de un habitante de los Andes, y vamos a la parte doctrinal, y no crean V. V. que no tiene su importancia esta sección.

Un acto puede llamarse bueno o malo según que pueda alabarse o rechazarse esa acción. Lo puede V. ver amigo D. X en Santo Tomás en 1-2 y dejado a un lado la cuestión de la esencia de la moralidad para los Teólogos decimos: que norma consti-

tutiva de la moralidad, la próxima y formal es la naturaleza humana, la remota y fundamental, la naturaleza divina. La norma manifestativa, próxima, la recta razón, la remota; el entendimiento divino, La norma preceptiva de esa moralidad, objetiva y remota, la ley eterna de Dios, la subjetiva y próxima; la coacción: no olvidemos la preexistencia de la libertad como fundamento de la moralidad y dejemos para mejores plumas la cuestión de si se dan o no actos indiferentes en especie o en individuo.

Las fuentes de la moralidad son el objeto, las circunstancias y el fin. Si yo me complazco en ver un objeto impudico, peccó por el objeto, si doy un baile o una función de teatro a pretexto de una asociación de caridad, aunque el fin sea bueno, peccó, porque las circunstancias puedan inmoralarlo: si yo hago una limosna con fin de vanagloria, peccó, porque lo inmoraliza el fin. ¿Más claro? Creo que no lo necesita para el general conocimiento.

Ahora bien: ¿puede el amigo y compañero del condor que se dedique a su caza, o el marino del océano hacer una acción mala con fin bueno? nos contestan los Moralistas; toda elección de medio malo es mala. Por ejemplo: una Asociación piadosa que diese una función de teatro mala, impudica, con fin de allegar recursos para celebrar una novena o comprar una imagen, obraría mal, porque la elección del medio es mala, aunque el fin sea bueno, o como me enseñaba mi madre cuando era niño; no hagas nunca una cosa mala aunque te venga bien.

Modesta y Milagros, admiradas de esta lección sencillísima nos ruegan continuemos; pero, al prometérselo, las rogamos que lo piensen para sí y lo apliquen a su esfera particular si las parece, pero que no sean suspicaces de que me dirijo a ellas.

Son los habitantes de los Andes, son los marinos del océano, los que constituyen primariamente nuestra intención y como no podemos llegar allí, lo eviamos por las ondas de Marconi, aunque puede recogerlas en su tránsito el habitante de Villaciervos o el de Valverde los Ajos si tienea antenas.

Han leído V. V. la obra magistral del Dr. Salicrú Puigvert? Se la recomiendo (sin cobrar nada por anuncio) a todas V. V.

V. C. REY.

## Estampa de Madrid

### Después de la huelga

La ciudad ha estado sumida varias horas en el dulce letargo de la pasada huelga general.

Al volver los obreros al trabajo, la ciudad ha despertado. Se ha puesto cascabeles de plata, y en la aurora resplandeciente de este día, el yunque y el martillo han vibrado a los acordes de una melodía solemne.

Muchos rostros se han puesto el antifaz de las horas alegres. Los hogares se han encendido y han prendido a la boca de sus chimeneas el pedazo de algodón, que forma el humo de la familia.

Los chiquillos han ido al colegio con la santa caricia del pan recién amasado, y en la tramoya grotesca de los andamios, pululaban unos hombres vestidos de blanco.

Ha pasado la hora interrogante y dolorosa de la huelga. Otra vez la miseria se aleja del camino de los humildes, y la ciudad, con energías nuevas, se prepara a la lucha inabarcable de todos los días.

Aun patrullan por las calles parejas de la guardia ci-

vil. Son como el rescoldo de la hoguera, que encendió el pueblo. Las gentes se restregan los ojos y vuelven a la realidad. Aceleran el paso y van en busca del trabajo abandonado, que ha de redimirle de todos sus pesares.

Racimos de muchachas esperan a la puerta de los talleres, que el reloj acuse la hora de entrada, para tornar a la aguja o la máquina de coser. Y mientras, algunas, cambian el último párrafo con el novio...

Pasan raudos los tranvías y los automóviles.

Ha vuelto la normalidad. ¿Ya nadie se acuerda de la huelga!...

Y es que Madrid es así; olvida y perdona fácilmente.

Madrid y Nöbre. 1930.

Román de San Román.

## FABRICA DE TEJIDOS DE ALGODON

A. Sagales Grau, e Valencia 578 Barcelona.

Solicita representante viajando la provincia para la venta de sus artículos (crudos, blancos y blanqueados), en comisión.

Lea V. Noticiero de Soria

## VIDA MUNICIPAL

El Ministro de Instrucción pública concede al Alcalde de Soria D. Juan Brieva, 4.000

- pesetas para un campo de deportes -

El Alcalde de la ciudad en el deseo de que Soria tuviese un campo de recreo infantil para los niños de las escuelas con dos pistas para el ejercicio de educación física, solicitó del Ministro la ayuda de una subvención ya que el municipio se ve privado de poderlo hacer por su cuenta.

Hoy puede servir de vanagloria a este Municipio soriano, que de las 20.000 pesetas consignadas a estos fines para toda España cuenta Soria con mayor cantidad que otras capitales que lo han solicitado, por ejemplo: a Zaragoza que solo se le han consignado 3.000.

Esta labor, este proyecto de un Campo de deportes, venia siendo objeto de estudio por esta Alcaldía ya que multitud de jóvenes de la ciudad instigaron su deseo repetidas veces con peticiones al Ayuntamiento.—Jovenes de familia bien, de la clase media y pobres, muy aficionados al deporte, formularon peticiones al respecto, basadas en que esta distracción evita dedicarse a otra serie de cosas que más bien son objeto de perjuicio a la salud, al bolsillo y de mal efecto a la sociedad.—

Con este motivo cuenta ya el Municipio con la suma indicada, y el Alcalde nos manifiesta su gran contento ya que este puede ser un motivo de facilitar trabajo a los obreros.

Nos hace saber que está en negociaciones con los terrenos que lindan con el alto de la Alameda y que son los adecuados para el Campo de deportes, puesto que en verano la Dhesa se hace insuficiente para el paseo y de ella nada puede tomarse a tal objeto.

Dichos terrenos propiedad del Sr. Ramos, Sras. hijas de D. Victoriano Marco y D. Evaristo Redondo—nos dice el Alcalde—ofrecen la mejor orientación y capacidad cubica para llevar a efecto mis proyectos, si bien juzgo y podemos juzgar que los propietarios los cedan en buenas condiciones ya que todos son sorianos amantes de todo lo que pueda embellecer la ciudad.

Convendría que el Sr. Brieva activase este asunto, por cuanto se refiere a dar trabajo a los obreros, pues no sería gran dificultad ni pérdida de tiempo efectuar el proyecto y explanación.

Celebramos la distinción

que para Soria ha tenido el Ministerio de Instrucción pública y mucho nos agradaría ver que la Ciudad vaya tomando el aspecto que otras de su categoría van adquiriendo, lo cual demostraría que se procura irse adaptando a las necesidades de la vida moderna.

Al felicitar el Municipio soriano por la distinción de que ha sido objeto, felicitamos también a los obreros puesto que ya es seguro pueden contar con trabajo.

Nos agradaría poder hacer estas manifestaciones el día que sepamos que la ciudad empieza a pavimentarse cosa que no dejaremos de la mano hasta ver realizados los deseos del pueblo.

C. de A.

## UN CUENTO

### La muerte de D. Balbino

Don Balbino aquel día se retrasó más de lo ordinario. Su retraso normal era de unos cinco minutos, pero el día aquel alcanzaba a los cuarenta—y esto en un hombre como aquel constituía un acontecimiento. Todos los compañeros estaban alborotados, pensando que debía de haber sucedido alguna desgracia. Una desgracia grande, de esas que son irremediables, por lo menos que se habría muerto...

Entre los compañeros, ya se habían elegido los dos más caracterizados para que fueran a dar el pésame a la viuda y acompañar el fiambre al cementerio. Hasta las mecanógrafas del Negociado iniciaron una colecta a fin de comprar unas flores y mandarlas a su casa como final testimonio de consideración y respeto.

Aunque estaban sentados y simulaban trabajar, en realidad nadie escribía una letra ni revisaba un expediente, esperando ansioso que se abriese la cancela del despacho y apareciese Gómez, el ordenanza, con la noticia. Fueron unos minutos de angustia infinita, de inquietud inmensa, si en vez de treinta y cinco minutos, D. Balbino retrasa su llegada a la oficina, una hora, se encuentra con un montón de cadáveres, porque a todos se les hubiere saltado las cuerdas de los nervios.

Cedió la cancela, oyóse un ruido sordo y apareció D. Balbino, sudoroso y vacilante, que con voz ahogada pronunció los rituales «buenos días».

Los compañeros abrieron los ojos asombrados. Le miraron repetidas veces cual si dudaran de que fuera él y cambiaron, entre ellos por último una mirada llena de desencanto.

D. Balbino sin hacer caso de los cuchicheos y las toses signi-

## CORRESPONSAL

NECESITA importante casa comercial de Barcelona. Buen sueldo y comisión. Sé exige fianza de veinte mil pesetas.

Escribir a num. 30 R. Vergara, 11, Barcelona.

ficativas, se entregó al trabajo y después de leer rápidamente unos manuscritos se los dio a la señorita mecanógrafa, que tenía a sus órdenes.

Empezaron a sonar las máquinas de escribir. El humo de los primeros cigarrillos se expandía por la habitación formando multitud de espirales diabólicas. Gómez dió paso franco al camarero, que traía el clásico café con media, acostumbrado al almuerzo de los perezosos. La oficina iba entrando en su cauce normal, cuando de pronto D. Balbino se estremeció en su asiento, dejó escapar un grito de dolor y cayó pesadamente sobre la mesa.

Todo el Negociado fué un rayo de espanto. Acudieron rápidos. Las mecanógrafas escaparon asustadas por el pasillo. De otros Negociados llegaron más empleados ante las voces de auxilio, y al fin se presentó el médico. Reconoció el galeno ante el silencio espectacular de todos. Movió la cabeza, los brazos, las piernas de D. Balbino. Aplicó su oreja al pecho... del infeliz; le buscó el pulso y declaró imperturbable:—

«No puedo hacer nada! Este hombre ha muerto hace casi seis horas. Se encuentra en estado de descomposición! ¿Quién ha estado aquí? ¿Cómo no me han avisado antes?»

Los compañeros de D. Balbino se miraron aterrados. Sus palabras se les helaban en la boca y en vano hacían esfuerzos para explicar al médico, que el desventurado había llegado a la oficina apenas hacía media hora y que si bien llegó con un retraso de cuarenta minutos,— cosa extraña en él que jamás en veinte años de servicio se había retrasado tanto — nada anormal notaron, pues estaba como siempre, serio, reservado, trabajador.

Las mecanógrafas no podían contener el llanto; hasta una se desmayó. Y todos, una vez hecha la declaración de rigor, quedaron sumidos en un silencio profundo. Durante largo rato no se atrevieron a cambiar palabra. Se creían en el fondo los asesinos de aquel pobre hombre; lo indudable es que ellos obligaron con su pensamiento, a que la muerte fuera en busca de D. Balbino...

R. de S. R.

# HERNIAS

Un invento maravilloso  
El vendaje SUPER NEO-BARRERE  
Sin pelotas ni aceros

Consiste en sustituir la débil resistencia de los tejidos bandos en que aparece la salida de la hernia, por unos tejidos elásticos especiales preparados científicamente en un aparato ideal sin palas de ninguna clase. (El mismo efecto que la mano del paciente colocada fuertemente sobre el anillo herniario).

Este es el afamado y universal SUPER NEO BARRERE, aparato racional, cómodo y eficaz para hernias voluminosas: el más recomendado por los médicos de todos los países.

El herniado debe aprovechar la ocasión de este viaje en ver al propio Representante general, Sr. Sobrino, Cirujano especialista de INFANTAS, 7. MADRID que estará con los aparatos y FAJAS MEDICAS, en:

- Calatayud, día 30 de Noviembre, Hotel Muro.
- Soria, día 1.º de Diciembre, Hotel Comercio.
- Guadalajara, día 2 de Diciembre, Palace Hotel.
- CASA SOBRINO, INFANTAS, 7. MADRID.

La Compañía de Maderas **BILBAO**  
Oficinas y Fábrica, muelle Churraca Apartado n.º 44.

# Sarna - Roña

Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con el **Sulfureto Caballero**

De venta en droguerías y farmacias

## Informaciones interesantes

**El político viejo que se dice nuevo y no dice nada** . . . . .

—¿El señor... Regulez?—  
—Pase y siéntese. ¿Quiere darme su nombre?—  
—Ahi va mi tarjeta.—  
—Gracias.—  
—Adios.—

Estoy en una habitación cuidadosamente amueblada. Una cómoda butaca me acoge hospitalaria y una mesita pequeña, que se ha puesto en medio del salon para que yo la vea, me ofrece la curiosa lectura de varias revistas. Por la ventana entra un tibio rayo de sol, que me acaricia los pies cual un noble faldero. Hasta a mi llegan los sonidos armoniosos de un piano, que forzosamente gela de tocar una señorita rubia y bella.

Me encuentro divinamente, en esta sala de visitas de la casa del famoso político señor... Regulez. Por unos momentos se apodera de mi un dulce bienestar; una sensación de complacencia y cariño, y siento pena ante el próximo abandono de aquel lugar, que tan amablemente me cobija. Oigo los pasos de la doncella, que presurosa viene en mi busca. Se abre la puerta y voz argentina me devuelve a la realidad.

Me levanto rápido; lanzo una mirada de despedida a mi confortable estancia de unas horas, y avanzo, precedido de la muchacha, por un pasillo interminable.

El señor Regulez sonriente siempre sonriente, sale a la puerta de su despacho a recibirme y estruja entre sus manos, la mia escualida y temblorosa.

Nos sentamos en dos formidables sillones americanos. Encendemos un habano, que mi visitado saca de una caja de metal. Cambiamos varias «interesantes» opiniones acerca del tiempo, y entramos en el asunto, es decir, no tengo mas remedio que abordar la cuestión que motiva mi visita.

—¿...?—  
—Dispenseme usted que no le conteste. La política para mi no existe. Hasta que no se convoquen las cortes constituyentes... no quiero saber nada.—

—¿...?—  
—En absoluto. Mi opinión es la de mi partido. Yo hare lo que me manden mis correligionarios.—

—¿...?—  
—No pienso hablar por ahora ni en publico ni en privado. Le repito que no quiero saber nada de política.—

—¿...?—  
—No puedo contestarle.—

—¿...?—  
—No se. Tal vez...—

Y el Sr. Regulez vuelve a sonreirme. Yo, como el lector supondrá estoy de un humor herpético inaguantable. Las contestaciones de este hombre— viejo político de los que se dicen «nuevos» me tienen fuera de mi. Se ha obstinado en no decirme nada y hasta ahora se sale con la suya. Por último me decido y le disparo una pregunta de «as que no pueden silenciarse»:

—Mi querido amigo— responde con cachaza el Sr. Regulez— usted quiere que yo le haga declaraciones políticas y yo no puedo, entendiéndame no puedo complacerle. Siento dejarle desairado, pero mi partido, mi situación, sabe usted todo me exige callar, y aun que le disguste, callaré.

—¿...?—  
—¿Qué se yo si iré o no a las cortes! ¡Cualquiera sabe! Pero no fie usted mucho de aquellos que piden las elecciones municipales y provinciales antes de las de diputados. Quizá esos estén ya encasillados. Creame, estamos en un momento en que los políticos solo debemos hacer una cosa: callar. Así podremos hacer luego lo que nos convenga.

—Señor Regulez ¡chóquela usted!—le digo—ofreciéndole mi mano, pues su sinceridad bien merece la afectuosidad de una despedida. El señor Regulez estruja mi diestra entre sus manos y siempre sonriente, me deja marchar.

—¡Ah! Qué bien se estaba en el salón de visitas del político viejo, que se dice «nuevo» señor Regulez.

El reporter número 13.

## Audiencia

### Señalamientos

Para el día de mañana está señalada en esta Audiencia Provincial la vista de la causa seguida contra Tomasa Gil Ortega, guarda-barrera del paso a nivel de la línea S. M. en la estación Gómara-Almenar-Albocabe, calificada de delitos de homicidio por imprudencia y daños.

El Ministerio Fiscal solicita para la procesada la pena de cuatro años de prisión por cada uno de los delitos de homicidio, con accesorias correspondientes y multa de mil pesetas por el delito de daños.

Acusa a la procesada el letrado D. Pedro de San Martín quien está conforme con la calificación del Ministerio Fiscal a excepción de cuanto se refiere a la suma que ha de satisfacer a los herederos de Jesús Muñoz y daños en la camioneta fijando la suma en 110.500 pesetas.

Defiende a la procesada, el letrado D. José Cacho, quien solicita la absolución con todas sus consecuencias.

### 29 DE NOVIEMBRE

Está señalada para este día, la causa seguida contra Victor Boderrey Gómez, por el delito de homicidio cometido en la villa de Berlanga de Duero.

El Ministerio Fiscal solicita la pena de cuatro años de prisión y la indemnización de 2.500 pesetas a la familia del interfecto, accesorias y costas.

La defensa a cargo del letrado D. Félix Sanchez-Malo solicita la absolución.

## Ecos y Noticias

### Serenata

Agradecemos la fina atención que para NOTICIERO DE SORIA ha tenido un grupo de varios elementos musicales de la Orquesta del Palace-Cinema, obsequiándonos la víspera de Santa Cecilia con bonitas composiciones.

Los simpáticos jóvenes recorrieron la ciudad tocando y fueron muy felicitados.

Gracias por la atención.

### Enfermo

Se encuentra enfermo de gravedad nuestro estimado amigo y celoso director de la Sucursal del Banco de España en Teruel D. Fernando Manzo, quien durante algun tiempo desempeñó con gran competencia en Soria el cargo de Cajero.

Mucho celebraremos que el enfermo obtenga una rápida y completa mejoría.

### Solemne Triduo

Que con motivo del Centenario de las Apariciones de la Virgen Milagrosa tendrá lugar en la Capilla del Colegio del Sagrado Corazón, los días 25, 26 y 27 del corriente.

Días 25 y 26 misas a las seis y media y 8 y media; por la tarde a las 6 ejercicio de Triduo con sermón a cargo del orador sagrado R.º P. Nieto S. I.

Día 27 misas rezadas a las 6 y media y 8 y media, esta última, de comunión general. A las diez y media solemne Misa cantada. Por la tarde, a la misma hora que los días precedentes, Ejercicio del Triduo con despedida a la Virgen Milagrosa e imposición de la Medalla.

El Ilustrísimo y Reverendísimo Prelado concede indulgencias a los fieles que asistan a dichos actos.

### Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad la esposa de nuestro buen amigo D. Félix Lucia López, Oficial de esta Delegación de Hacienda.

Tanto la madre como el recién nacido continúan sin novedad.

Cordial enhorabuena al venturoso matrimonio

## El tiempo en Soria

Hasta la fecha podemos decir muy alto, que nos vamos disfrutando un hermosísimo tiempo.

Los veraneantes han emigrado este año con demasiada precipitación, tal vez basándose en el conocido refrán; de en los Santos... la nieve por los cantos.

Hasta la fecha la nieve y el frio brillan por su ausencia.

### Operada con éxito

Días pasados fué operada en el Satorio del Rosario en Madrid de un tumor D.ª María García, esposa de nuestro buen amigo competente maestro de obras D. Guillermo Benito.

Realizó la delicada operación el notable Cirujano de número del Hospital General, Dr. D. Francisco Viguera, Profesor que ha sido de los especialistas que tienen la clínica en la calle Numancia D. Luis Santamaría y D. Primo Martín.

Nuestra enhorabuena al eminente Cirujano, a la operada y a su apreciable familia.

### Detención de dos sujetos como presuntos autores de robo de dinero

La guardia civil de la villa de Vinuesa comunica al Gobierno civil de provincia que practicadas las diligencias para el esclarecimiento de un robo cometido en aquella localidad al vecino de dicha Villa D. Nicanor Blasco a quien unas horas antes de su fallecimiento se le calculaba un capital de 3.000 pesetas importe recaudado por venta de carnes y pieles durante el último mes de su enfermedad; pudiendo comprobarse a tal fin la existencia de un fajo de billetes del Banco de España cuyo paradero se ignora; se procedió en su virtud a varias pesquisas y diligencias que dieron por resultado: La detención de los sirvientes del finado Petra Andrés García; de 22 años soltera, y de Nicomedes Sanz Mateo, de 65 años casado, ambos con domicilio en dicha villa como presuntos autores del robo de dicho fajo de billetes toda vez que las llaves bajo las que se guardaba el dinero, obraban desde hacia tiempo en poder de la sirvienta hasta la misma noche en que falleció el señor Blasco, manifestando la criada que las entregó a Nicomedes a petición de este.

Dichos sujetos han quedado a disposición del Juzgado.

### Cursillo para Veterinarios

Según circular que publica el Boletín Oficial de la provincia se dará un cursillo de veterinarios en el Instituto Provincial de Higiene que durará diez días dando comienzo el 1.º del próximo Diciembre.

Pueden solicitarlo hasta el día 30 del corriente todos los señores veterinarios de la provincia a quienes interese los temas que han de desarrollarse y que también se consignan en la expresada convocatoria.

### Honrosa distinción

Ayer y acompañado de su hermano D. Elias, salió para Madrid el prestigioso y culto Farmacéutico de Covaleda D. Angel Terrel Cuevas, con el fin de asistir a las fiestas del centenario de la Facultad, y recoger dos diplomas de honor, que el Real Colegio de Farmacéuticos de Madrid le ha adjudicado en el concurso de premios.

Muy de veras celebramos los triunfos de este buen soriano que con su amor al estudio honra a la tierra que le vio nacer confiándole premios a su constancia y laboriosidad, los Centros científicos y culturales de España.

En breve publicaremos una amplia y detallada información del inteligente Farmacéutico, concretándonos por hoy a darle nuestra enhorabuena.

Recientemente ha sido inaugurado en el Teatro Principal y Palace-Cinema, el albrado supletorio de que carecían ambos coliseos.

### Policías

Ha sido denunciada al Juzgado municipal Ana Sanz de 22 años por maltratar de obra a su cuñado Daniel de los Santos Acaña a quien produjo lesiones leves en su domicilio Numancia 37, 4.º

El Sr. Alcalde de la villa San Esteban de Gormaz, en atenta comunicación al Sr. Gobernador de la provincia, le manifiesta su satisfacción que hace extensiva toda la Corporación por los servicios prestados durante las ferias en aquella villa por los agentes de vigilancia de esta plantilla, Sres. de Vicente y Estiva's.

**Vendo** Una Gramola nueva, gran mueble y sonoridad excelente.

Un Violín, seminuevo, con arco y estuche de madera curvada.

Un piano vertical antiguo, siete octavas.

Razon; calle de la Fuente n.º 3 pral

## Incendio en Matamala de Almazán

La Alcaldía de este Municipio comunica al Gobernador haberse declarado un incendio en la Casa consistorial de dicha localidad donde actualmente se celebraba el santo sacrificio de la Misa, quedando carbonizadas la Imagen del Santo Cristo, y la cruz y mesa que la sostenían, pudiendo al fin sofocar el fuego con la intervención del vecindario.

### Viajeros

**HAN SALIDO:**  
Para Madrid la distinguida Sta. D.ª Pilar Sanz Garrido.

## Espectáculos

### Cine Ideal

El próximo jueves se proyecta en este elegante salón la deliciosa comedia de la famosa marca Paramount titulada «El Padrino de Boda» interpretada por el famoso cómico de la chistera Raymond Griffith. EL PADRINO DE BODA es una producción de fino humorismo en la que este gran actor se consagra — a pesar de su corta estatura — como un artista de cuerpo entero, que hará pasar al público un rato agradable.

### Palace-Cinema

El martes próximo se proyectará en este concurrido Salón la graciosa y divertida comedia de la casa Metro Goldwyn, titulada «El rolque» interpretada por el conocido actor William Haines y la bella «estrella» del cine Josephine Dun. El argumento de este film es muy interesante y emocionante teniendo algunas escenas de circo de difícil realización.

## Ultima hora

(De nuestro servicio especial)

Madrid 24.—Esta madrugada, se han fugado de Prisiones militares donde cumplían el arresto que las Autoridades militares y el Gobierno les impusieron, los aviadores Franco y Reyes.

En los círculos militares y políticos la noticia ha causado gran sensación.

Hasta la hora de recibir el servicio se ignoran mas detalles.

## BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.-MADRID  
Sucursales en todas las poblaciones importantes de la Nación

CAPITAL - 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS - 4 POR 100 DE INTERES ANUAL - CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, 2,50 POR 100 ANUAL - IMPOSICIONES A PLAZO - VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES.

Cartas de crédito - Cheques - Descuentos de letras - Premios de Lotería - Cambios de monedas y billetes extranjeros - Valores - Depósitos - Bolsa - Infomes comerciales, etc.

Préstamos con pignoración de trigo y otros cereales

CANALEJAS, 25 y 27  
SORIA

## BIENVENIDO CALVO

ABOGADO  
Plaza Mayor, 16, SORIA

Las enfermedades del

## Estómago e Intestinos

dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

## ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.

